

“免费公交”推行四年，烘起满满幸福感

供暖季聊城主城区公交车免费被寄予更多的期待

“免费乘坐公交车”的硬核惠民举措到底“能走多远”?2023年11月15日起,“聊城市主城区免费乘坐公交车”惠民政策正式施行,这是聊城市民享受这一福利的第四个年头。

据了解,聊城市公交集团运营的53条常规公交线路、5条乡村振兴公交专线、2条农村公交运营专线以及聊城交运集团运营的4条公交线路在供暖季期间全部免费运营,服务对象是在主城区乘坐公交车的乘客。

一辆辆公交车驶过聊城城区的每一条道路,每一处烟火,在微光中守候,在免费中前行,给了百姓满满的幸福感,也被寄予了更多的期待。

记者 谢晓丽

乘车客流大幅提升

聊城被赞有温度有情怀

12月25日下午13时左右,K2路公交车司机房月芳驾驶公交车从火车站沿着东昌路一路向东。虽然已经过去了午高峰时间,但公交车上依然乘客满满,沿线每个公交站点基本都有等车的乘客。

“尤其是今年降雪降温这几天,每趟车都是满满的人。早晚高峰时段,学生、上班族、公园锻炼的老年人络绎不绝……我们现在给公交车加气也得挑人少的时间段,怕乘客等车时间长。”房月芳介绍,今年供暖季免费乘公交政策开始后,明显能看出来乘坐公交车的市民大幅增加。

进入聊城市公交集团26年以来,房月芳一直从事驾驶员服务,免费乘公交政策让她感到无比光荣,也看到了自身的价值。“好多乘客一上车就说着暖心的话,谢谢啦、辛苦啦……感慨国家的政策咋这么好。”

家住聊城市中央丽都小区的贾菲称,免费乘坐公交的政策实施后,她每天乘公交接送孩子上下学。“从中央丽都到交运幼儿园,不到20分钟就能到,跟开车时间差不多,并且不用找停车位,不仅省了油钱,还节省了时间,可以说是更方便了。”贾菲说,虽然现在是免费乘车,但车次并没有减少,乘车的人也是越来越多,免费乘公交,正在改变聊城市民的出行方式。

“我是一名外地人,12月14日聊城大雪,我正在聊城出差。”来自临沂的魏先生是一名销售人员,因为工作原因常常来聊城。“我15日那天需要乘坐高铁到郑州参加一个会议,当时叫不到车,从网上查了查,公交还在正常运行,便准备乘坐公交车去高铁站。”魏先生说,他没想到乘坐公交车不用花钱。

魏先生说,他从聊大附近坐上公交车,上车后发现投票箱是封闭的,准备刷手机时,发现刷卡机也是包着的,司机和旁边的乘客纷纷告诉他,公交免费。“原来知道聊城有东昌湖、大运河、光岳楼、山陕会馆等,是一座美丽的城市;现在乘坐公交车免费,聊城更是一座有温度有情怀的城市。”

根据近期聊城公布的调研问卷统计,有超过90%的受访群众对该政策的实施表示非常满意,认为这项政策惠民便民,方便了市民出行,其中四分之一的群众认为免费公交政策引导低碳绿色出行,有利于改善环境空气质量,超过93%的市民赞同继续实施免费乘坐公交车政策,可见这项政策已经深入人心,具有十分广泛的群众基础,也在无形中改变了市民的出行方式。

免费公交第四年

公交延时,运力保障增加

公交车是市民出行重要的交通工具,为了缓解道路拥堵、倡导市民低碳绿色通行,自2020年12月9日起,聊城市政府出台了这项“硬核”举措。每年免费运营期间,公交车均关闭车载刷卡设备、封闭投币箱,乘客乘车时无需刷卡、扫码、出示任何证件,上车乘坐即可。现在已经是第四年供暖季免费乘坐公交车了,聊城的准备工作也越来越成熟。

12月14日,暴雪降临聊城,聊城市公交



寒潮暴雪天气,聊城公交集团启动应急预案,保障市民安全出行。(聊城公交集团供图)



供暖季主城区免费乘公交实施第四年,不少市民选择公交出行。(聊城公交集团供图)

集团立即启动冰雪雨雾、寒流恶劣天气专项应急预案,党委书记、董事长刘东华要求,在冰雪低温天气下,公交人要迎难而上全力保障水城市民的雪天出行。

聊城市公交集团及时调整运营模式,由单人单车调整为两人一车,保持车辆全天候运行,依托公司GPS智能调度系统等反馈,派专人巡查东昌路、柳园路、光岳路等11条主干道,对出现大客流的线路及滞留乘客较多的站点,及时调度应急车辆进行疏散……那天,聊城市公交集团高峰期实现运力最大化投入,暴雪天气,很多下班的人乘上了免费公交车回家。不少市民慨叹,雪天出行的安全感是聊城公交给的。公交正常运行,水城人民的出行需求得以保障,这得益于免费乘坐公交车政策实施前聊城多部门的精准准备工作。

聊城市交通运输事业服务中心党委书记杨军介绍,2023至2024年度免费乘车政策实行期间,预判乘车客流较之往年会有大幅提升。为满足市民公共出行需求,聊城充分利用智慧公交大数据管理系统、GPS智能调度系统,密切关注公交客流变化,根据实际客流情况,实时增加公交运力保障。计划在早晚高峰期间(早7:00至8:30、晚17:00至18:30),城区公交运力增加20%,城乡公交运力增加10%,途径城区主干道的公交线路延长末班车发车时间,K2路延至20:00时,K6路延至20:20,K7延至

通运输事业服务中心党总支书记杨军介绍,这项政策实施以来,受到了社会各界的一致好评。

“首先,在引导广大市民绿色低碳出行、改善聊城市空气质量、缓解城市交通拥堵等方面取得了良好的成效。其次,市民免费乘坐城市公交车辆,尽享惠民红利,共享便捷的城市公共交通体系,大幅提升了主城区人民群众对于公共交通发展的获得感、安全感、幸福感,受到了水城百姓的广泛赞誉。”杨军说,在全国各地更加重视城市公共交通绿色出行运营的新形势下,更好地宣传了聊城,对打造“蓝天碧水”“宜居宜业”的城市环境起到了积极的推动作用,聊城“江北水城 两河明珠”的名片更加靓丽。

聊城市生态环境局党组成员、市污染物总量控制中心主任王治国介绍,根据2022年的调查评估结果,相对于未实施公交车免费的时间段,城区9条主要道路的日均车流量均出现了明显下降,小型汽车和大型汽车日均车流量分别下降了12.9%和18.1%,表明对市民选择出行交通工具起到了一定的引导作用,降低了小型汽车的出动频次。同时也明显减少了机动车尾气排放,改善了环境空气质量。

通过对比机动车尾气中两种典型污染物NO₂和CO浓度,改善幅度均降低了8%左右。政策实施初期(2022年11月1日—30日)和政策实施前一个月(2022年10月1日—31日)对比,在公交车每天运营时间内(6—20时),硝酸盐离子在大气颗粒物中的占比由50.6%降低至45.8%,减少了4.8个百分点。机动车尾气对PM_{2.5}浓度的贡献占比也明显降低,下降了约6个百分点。

高唐茌平主城区公交全年免费

百姓共享改革发展红利

“除了主城区供暖季免费乘坐公交车之外,聊城市的高唐、茌平也实现了城区公交免费乘坐政策。”聊城市交通运输局城市交通科科长王红星介绍,2015年高唐城区公交开通以来,共运营7条线路,执行1元票价,老年人、退役军人等特定人群免费乘车。

为进一步推动公交惠民政策落实,2021年,高唐县将城区公交免费列入“十件品质民生要事清单”,重点推进。通过对资金支持、社会效益等认真调研,2021年10月1日,高唐县城区公交免费乘坐政策正式实施。2022年,高唐县对城区公交线路进行了全面优化调整,增加公交站点16处,增加通车里程14公里,增加换乘点13个,增加通公交小区17个,进一步扩大免费乘坐政策覆盖面,让更多居民享受到免费乘车政策。

缓解交通拥堵、改善空气质量

聊城绿色底色更浓

免费乘坐公交车,聊城财政也给予了强有力的财力保障,在2021年安排2000万元的基础上,2022年又统筹2500万元用于聊城市公交集团的免费乘车政策性补贴,并将根据实际运营状况进行及时清算。

那么,聊城为何要大手笔实行这项政策?目的何在?在2020年12月9日的新闻发布会上,聊城给出了答案,“是为了坚决打赢秋冬季蓝天保卫战,维护城市道路交通环境,减少机动车尾气排放,改善空气质量,保护群众健康。”

近四年过去了,聊城交出了怎样的答卷?在2023—2024年度聊城市主城区供暖季免费公交车政策新闻发布会上,聊城市交

据统计,高唐县落实城区公交免费乘车政策以来,日均运营班次416次,累计接送乘客280余万人次,极大缓解了城区交通压力,为推进绿色低碳高质量发展发挥了积极作用,实现了社会效益、经济效益与生态效益多赢的良好局面。

此外,2021年6月份以来,茌平区在主城区也实行了免费乘坐城市公交车辆的惠民政策,目前日均发送乘客达到近万人次。对于改善主城区空气质量,有效缓解城区道路拥堵,鼓励引导市民绿色出行,起到了强有力的作用,达到了预期的积极成效。茌平区也顺应百姓新期待,决定继续推行这一惠民政策,让百姓共享改革发展的成果,为老百姓提供更加方便快捷的出行条件。